

高考，人生一道坎

清华大学2009级学生 闵嘉剑

我一直就想写一些东西，谈谈对于高三生现在或者将来经常会遇到的问题的理解和看法。两年多的大学经历对于我的人生观有了一些新的影响，希望与大家分享。

有句话讲得好，真正的教育是当你忘记具体知识后留下的东西。在我看来，留下的是独立思考、自主学习的能力，是正确积极的人生观。它们也许对在高考中拿多少分没有直接的作用，但是对将来的个人发展和人生的高度会有决定性的影响。

每当坐在高中教室里听课时，你有没有想过自己为什么坐在这里？每当面对一份考卷时，你有没有想过自己学习的目的是什么？是为了完成好考试为父母争光吗？是为了在高考中获得好成绩吗？

这些都不是最重要的。最重要的是你在学习过程中懂得了如何自主思考、自主学习。具体的知识点也许不久会遗忘，但当你掌握一种正确的思维方式、学习态度后，一片更宽广的天地会展现在面前。

相信大家一定有过遇到难题求助于老师、同学的经历。一般“好同学、好老师”的标准是耐心地为同学

解答题目，但却并不尽然。记得高中时一个坐在我后面的男生经常问我物理题。我往往只是告诉他一个线索，然后让他自己去想，而不会把整个推理过程都告诉他。他有时会气得咬牙切齿，想得捶胸顿足、抓耳挠腮，但当他最后一拍桌子，大喊一声“哦，原来如此”的时候，那种豁然开朗的喜悦感是无可比拟的。尽管多花费了一些时间，但相信他对于这些题的理解会非常深刻。正所谓“授之以鱼，不如授之以渔”。高考或者一切考试，考查的并不是某一个固定的知识点或者题目，而是通过题目来考查考生的思维能力。生硬地记下某道题的解题思路是不会有多大意义的。下次遇到不会的题目时先不要着急看答案。答案本身只是个数字而已，重要的是自己思索、推理的过程。

中国学生大多认为高中是最苦的。十年寒窗苦读，只为高考金榜题名。为了高考，大家需要学习各种知识，通过大量地做题来提高自己的应试能力。考试似乎已经成了很多人学习的目标和动力。很多家长对孩子的要求就是好好学习，高考得高分，上理想大学。我觉得这个思路本身没错，但

是太过于局限了。高考结束就意味着你将来可以立足于社会了吗？考上清华、北大就意味着你可以找到一个理想的工作了吗？收到哈佛的录取通知书就意味着你可以高枕无忧了吗？高考的意义究竟是什么？在我看来，它只是一个新的开始。如果你考上一所好大学，高考就为你敞开了一个扇通往知识海洋的大门，但需要你自己去遨游其中；它还为你铺好了一条通向理想的道路，也许不会有那么多的荆棘，但是路还要自己去走。清华每年都是各省的尖子，但将来都可以很好地融入社会、成为精英吗？我们大学班里就有一名当年高考某省前10名的学生，因为在大学里沉迷于网络游戏而休学。这是一件多么可悲的事情啊！

很多考生认为，高考之后自己终于彻底解放了，用大学4年最宝贵的时光来弥补高中缺失娱乐的遗憾。其实，人生需要学习的东西太多太多了。社会发展如此迅速，如果我们不能够继续学习、提升自身能力，最后必将被社会所淘汰。

高考只是人生的一道小坎而已，远非我们青春的终点，希望大家能够以一种更高、更远的眼光来看待它。

政治常识三不知？

全国政协委员陈云泰院士在分组讨论中举例，在研究生入学复试中，随机问了政治课上的一个名词，连续8个考生都没答上来。考查专业基础时也是如此。

学生不熟悉、不了解政治课的一个常用的名词，的确令人感到遗憾。我随机调查过一

些学生，他们对刚刚闭幕的两会不感兴趣，也没有被正在掀起的学雷锋热潮所打动。不关心时事、不关心政治的学生大有人在。一方面，两会报道、学雷锋报道需要改进，多讲点草根喜闻乐见的事情，少来点虚头八脑的报道；另一方面，大学生们也要提高对政治的认识。实际上，人生在世，很难摆脱政治的影响，对于社会的热点问题、焦点问题、冰点问题，都需要有一定的了解和掌握。这不仅仅是应付考试，更是为了更好地生存、生活和生长。这个道理早晚要懂的，懂得越早越好。



三月雪，压松柏

朱文玲 摄

玉兰花开满琼瑶

钟芳



“冰心一片晓风开，总领百花迎春来”，玉兰花在我心中是报春花，先百花而开放的花。她总是引领着春天的方向，向我们昭示着一派欣欣向荣的景象。

老家的庭院里，有两株不算高的玉兰树。每到春天，那些光秃秃的枝条就绽开了花朵，呈现一树的洁白美丽，袅袅婷婷，恬美动人。自我有记忆起，便有了花香，在早春的一阵风雨过后，莹白而光滑的花瓣上滚动着晶莹的雨珠，摇曳着春天的味道，空气中到处弥漫着幽幽的清香，沁人肺腑，令人怡然陶醉。

记得上小学时，母亲总要在我的书包里放几朵玉兰花，用纸包好，以免损坏雪白的花瓣，然后再三叮咛，让我送给老师和同学。看着他们接花时那满眼的喜悦，我觉得自己是世界上最幸福、最快乐的人。那一刻，我常常会想起母亲，并心存感激。赠人玉兰，手留余香，母亲无形中给我的这种生活启示，让我受用一辈子。

玉兰其颜如玉，其味如兰。明代诗人文征明有诗赞曰：“绰约新妆玉有辉，素娥千队雪成围，我知姑射真仙子，天遗霓裳试羽衣。”一簇簇洁白的玉兰，开在阳光下，清香盈颊，让人浮想联翩，眼前仿佛雪花飞舞，灵异曼妙。

读屈原的《离骚》，更是让人感到玉兰的高雅芳洁。“朝饮木兰之坠露兮，夕餐菊之落英。”木兰作为玉兰的别称，说明玉兰其质若木，伟岸挺拔。玉兰是可食用的。在玉兰花开的日子里，母亲常带着我去采摘。摘下来的花儿仔细清洗干净，拌入大米、莲子熬粥。望着那晶莹剔透，馋涎欲滴的芳粥，一口吞下去，顿时一

股甜香在舌蕾上绽开，流进嘴里，沁入肺腑，心里好一阵甜蜜。

玉兰开放的时间很短。今天看还是这样的光彩夺目，三两天后，就可能风吹树摇，落英缤纷了。见此，不免令人慨叹，但我却认为，花本身就是温柔淡雅的。玉兰花在乍暖还寒的春风中竞相绽放，最终将一身傲骨归于尘土，质本洁来还洁去，这才是生命的过程和本真。

玉兰花盛开的时节，是迷人美丽的，也是我童年最快乐的时候。经年离乡，洁白如玉的玉兰花仍是我的最爱。每到玉兰飘香时，温暖而馨香的记忆便慢慢地弥漫开来。我一直很钟爱她，就为的是怒放时的那一份优雅，飞扬时的那一份率性，凋谢时的那一份韵味，抗击春寒时的那一份品格。



这100天，让新东方和您一起照顾孩子！

**中高考一对一全日制
实现梦想的直通车**

最低每小时单价优惠至

7折
独享优惠

来新东方吧，这里为你准备了

- 课程量身定制
- 精良名师授课
- 班主任随堂自习
- 教师跟踪答疑

- ✓ 关心孩子考前心理
- ✓ 关注学生提分足迹
- ✓ 关爱成长共同努力